

河北崇礼积极探索做大做强冰雪经济

运营由雪季向四季拓展

本报记者 季芳

关注体育产业

进入3月,天气转暖,河北省张家口崇礼区依然银装素裹。部分雪场周末进场游客近万人,沿街雪具店傍晚顾客盈门……雪季渐近尾声,但“到崇礼滑雪”仍热度不减。

北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,促进了崇礼的冰雪经济发展。举办多项冰雪赛事,冰雪运动装备产业做大做强,文体旅深度融合……这个雪季,崇礼的冰雪经济再添新活力。据统计,崇礼各大雪场自“开板”以来,接待游客超过310万人次。

冬奥场馆均已实现常态化运营

距离太子城高铁站不远,“张家口冬奥村”标识格外醒目。漫步村内,冬奥烙印扑面而来:广场雕像上的运动员签名,北京冬奥会、冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”,道路两旁的冬奥会景观……2022年北京冬奥会时,这里是温馨的运动员之家;如今,冬奥村正努力打好特色牌,吸引新“村民”。

“去年,在保留冬奥景观的基础上,我们对张家口冬奥村进行了改造。村里的9个院31栋楼1920间房,全部投入市场运营。”张家口崇礼奥林匹克公园发展事业部总监翟若帆介绍,为了让游客住得舒心,冬奥村还提供免费接驳车、免费存放雪板等服务,同时引进雪具店、滑雪学校、餐饮店、咖啡厅、康复理疗室等,配套设施越来越完善。据介绍,自2023年11月开村以来,冬奥村整体入住率75%以上,同时作为专业运动队的集训保障基地,还为在崇礼驻训的16支队伍提供食宿保障。

横亘于山间的国家跳台滑雪中心“雪如意”巍峨矗立,已是崇礼的地标之一。日前,全国跳台滑雪冠军赛在这里举行,吸引了来自国内多个省市的60余名专业运动员参赛。他们的每一次腾空、飞跃,都引来观众的阵阵喝彩。

核心阅读

北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,促进了崇礼的冰雪经济发展。当前,各大雪场着力打造滑雪度假生活方式,举办多种活动,不断满足游客需求,还积极探索发展户外运动休闲产业,运营由雪季向四季拓展。

除了办好专业赛事,“雪如意”还积极拓展经营业态,吸引大众参与。2024年元旦,几十名来自张家口冬奥村的游客乘坐斜行电梯来到“雪如意”顶峰俱乐部参观游览,感受冬奥气息。“我来崇礼多次,感觉这里是当地看日出的最佳地点。”住在冬奥村的李女士表示,“看着天空逐渐变亮,大家都非常激动,一个劲儿拍照。”

为了丰富游客的体验,“雪如意”在配套方面下足功夫:顶峰俱乐部设置了咖啡厅、餐厅,还定期举办展览、演出等活动;位于底部观众区的绿茵场是游客的打卡点,也经常举办各种活动,不仅为“雪如意”赚足了人气,也拓展了场馆的经营业态,实现了“非雪季”运营。

“冬奥场馆是宝贵的财富,赛后利用一直广受关注。经过改造,崇礼冬奥场馆均已实现常态化运营,向大众开放。”翟若帆说,随着雪

季渐近尾声,各场馆也做好了后续运营规划,“要创新思路,丰富经营业态,推出更多的文体旅产品,实现场馆的四季综合运营。”

各大雪场着力打造假日生活方式

畅滑冬奥“同款赛道”成为云顶滑雪公园这个雪季的特色之一。U型场地、坡面障碍技巧等5条冬奥赛道经过改造向公众开放。雪道上,众多雪友酣畅滑行,还有一些雪友选择在不远处的迷你公园体验滑雪乐趣。

“这个雪季客流量大幅提升,还有很多来参观的游客,就是想看一看冬奥场馆。”云顶滑雪公园副总裁张旭光表示,除了满足雪友的滑雪需求,雪场还将围绕奥运场馆运营举办更多活动,力争将旅游热度延续到“非雪季”。

与云顶滑雪公园一山之隔的太舞滑雪小镇则致力于打造一站式休闲度假区。近些年,太舞滑雪小镇的软硬件设施不断升级。客房总数从1200间增加到2600余间,餐饮、商业街等方面的服务配套也在优化。

“滑完雪去泡泡温泉,享受特色美食,逛逛特产商店,特别惬意。”参与滑雪运动8年来,北京市民姚佳美去过崇礼太舞、万龙等多家滑雪场,“雪季和朋友相约来滑雪,成为生活的一部分。”

崇礼目前拥有8座大型滑雪场,高、中、初级不同类别的雪道170多条,总长度超过160公里。各大雪场不断创新消费场景,持续推出文体旅产品。在崇礼不仅能体验滑雪乐趣,更能享受丰富多彩的假日生活。

“这个雪季,冰雪游增长迅猛。我们着力打造滑雪度假生活方式,举办了电影节、音乐会、摄影展等活动,不断满足游客其他的文化艺术需求。”太舞集团市场中心经理任晓强说。

探索发展户外运动休闲产业

进入冰雪运动装备业6年多,科万公司创始人王珏感受到行业的蓬勃发展。作为一名滑雪发烧友,2017年,他开始创业,致力于滑雪装备的设计制造,产品涵盖雪板、雪服、雪鞋、碳纤维头盔等。这个雪季,部分滑雪装备的销量创下新高。“大众对装备的需求更加多元,我们看到了广阔的市场前景,会继续丰富产品供应。”王珏说。2020年,他的公司入驻张家口冰雪运动装备产业园,与其他企业共同成长,做大冰雪产业的“蛋糕”。

大众冰雪消费需求持续攀升,撬动了冰雪产业升级,也带动了崇礼餐饮、住宿、零售、休闲娱乐等产业发展。在崇礼城区,道路两旁的雪具店、餐馆、酒店一家挨着一家,各类新增服务配套完备。

“最近几个月的课程都排得很满,特别是周末和节假日,大家的滑雪热情持续释放。”太舞滑雪小镇的滑雪教练任鑫说。作为土生土长的崇礼人,任鑫见证了家乡这些年的发展变化,也和很多崇礼人一样,在家门口吃起了“冰雪饭”。他说:“我们全家人都在雪场工作,收入比以前增加了几倍,日子越过越红火。”

崇礼近年来基础设施水平有了很大提升,高铁、高速公路等为本地居民和外地游客的往来提供了便利。任晓强说,这些年,在非雪季到崇礼踏青、避暑、度假的游客越来越多,太舞滑雪小镇已经规划了多种活动,贯穿全年。“我们在积极探索发展户外运动休闲产业,从雪季运营向四季拓展,让各地游客愿意来、来了还想来。”任晓强说。

这个雪季渐入尾声,但对崇礼来说,又一个热闹时节即将开始。

体坛观澜

期待更丰富的运动选项、更接地气的赛事活动带动更多人主动参与锻炼,在运动中收获健康,为生活添彩

日前,重庆市巴南区举办了“体育指导员来了”系列活动。活动采用服务“菜单”形式,由居民依据需求“点单”,健身科学指导、趣味体育挑战赛、健身知识课堂等多项内容按需送到居民身边,带动了更多人科学锻炼。

如今,人们的健身需求日趋细化,全民健身不断衍生新场景。各地因地制宜,创新服务形式、丰富服务内容,为群众健身提供更多便利。

“健身去哪儿”备受关注。各地着力解决健身场地短缺、体育设施供给不足等问题,越来越多的公共体育场馆实现免费开放,城市的边角地块被改造成全民健身的“金角银边”,体育公园、健身步道陆续建成……这些惠民工程,不仅拓展了群众的健身空间,让城乡面貌焕然一新,更是体育部门主动作为的生动体现。

各地加大力度,开展群众喜闻乐见的赛事活动,让群众的健身选项更多。这个雪季,各种冰雪赛事活动火热开展,冰雪旅游持续升温,更多人在运动中感受城市文化和地域特色。飞盘、桨板、攀岩等新兴项目走进大众视野,各地通过办赛,不断提升人们的运动体验。随着“运动是一种生活方式”理念深入人心,人们对健身科学指导的需求增加。多地体育部门顺势而为,推出了一系列健身指导短视频。社会体育指导员队伍不断壮大,在带动群众参与锻炼、科学健身等方面发挥了积极作用。面对大众个性化的健身需求,体育部门不断探索新思路,提高服务标准,既持续保证“量的供给”,又力求“质的提升”。

随处可见的运动场景,成为生活中的一部分,反映出健身条件持续改善、体育运动渐成时尚的生动变化,也折射出各地构建更高水平全民健身公共服务体系的不懈努力。努力推动全民健身公共服务升级,从“更多”向“更好”转变,是顺应人民对美好生活向往的内在要求。期待更丰富的运动选项、更接地气的赛事活动带动更多人主动参与锻炼,在运动中收获健康,为生活添彩。

推动全民健身公共服务升级

艾伦

世界乒联新加坡大满贯赛 中国乒乓球队包揽5项冠军

本报北京3月17日电(记者孙龙飞)17日,为期11天的世界乒乓球职业大联盟(WTT)新加坡大满贯赛结束,中国乒乓球队包揽5项冠军。

女单和男单决赛在当日先后进行。中国女队在本次赛事中包揽女单四强,决赛中,王曼昱以4:1战胜队友王艺迪夺冠。“赢得比赛很开心,会珍惜接下来的每场比赛,全力以赴。”王曼昱赛后说。男单决赛,王楚钦以4:1战胜队友梁靖崑,夺得冠军。

16日进行的男双决赛在中国队组合樊振东/王楚钦和马龙/林高远之间展开,前者是此前两届赛事的男双冠军得主。比赛竞争激烈,尤其是进入决胜局后双方比分交替上升,最终马龙/林高远以总比分3:2赢得胜利。女双决赛,中国队组合陈梦/王曼昱直落3局,战胜中国台北队组合郑怡静/李昱璋,夺得冠军。

在15日进行的混双决赛中,世界排名第一的中国队组合王楚钦/孙颖莎以3:1战胜韩国队组合林钟勋/申裕斌,连续第三次夺得该项赛事混双冠军。

斯诺克女子世锦赛 白雨露夺得冠军

本报北京3月17日电(记者李硕)17日,在广东省东莞市进行的2024年斯诺克女子世界锦标赛决赛中,中国台球协会选手白雨露以6:5战胜2022年斯诺克女子世锦赛冠军、现女子世界排名第一的泰国选手旺哈鲁泰,首次夺得女子世锦赛冠军。此前白雨露已在本届赛事中夺得U21(21岁以下)级别冠军,她也获得了从2024—2025赛季开始的为期两年的世界斯诺克巡回赛职业资格。

本场比赛白雨露进入状态很快,取得3:1的领先优势,但对手连追3局,以4:3反超。白雨露及时调整状态,连赢两局,以5:4拿到赛点,虽然旺哈鲁泰在第十局挽救了赛点,但在关键的决胜局中,白雨露稳定发挥,以6:5赢得比赛。

澳门国际10公里长跑赛举行

本报澳门3月17日电(记者富子梅)“2024金沙中国澳门国际10公里长跑赛”17日开跑。经过激烈角逐,10公里男、女冠军分别由来自肯尼亚的比迪·施妮夺得,成绩分别为29分02秒及33分53秒,两人都刷新了该项赛事纪录。

本次比赛由澳门特区政府体育局、金沙中国有限公司及澳门田径总会举办。5公里欢乐跑率先进行,约3000人参与;10公里比赛随后开跑,约7000人参赛。

本版责编:塔怀晒 王博 刘佳华



2024年短道速滑世锦赛 孙龙夺得男子1500米金牌

当地时间3月16日,在荷兰鹿特丹进行的2024年短道速滑世锦赛男子1500米决赛中,中国队选手孙龙以2分23秒009的成绩夺得金牌。

图为孙龙(前中)在比赛中。

新华社记者 连漪摄

本报北京3月17日电(记者孙龙飞)记者16日从中国乒乓球队获悉:教练组研究决定,优化女队巴黎奥运会参赛选拔办法,重点考核运动员与其他协会选手的比赛成绩。

队伍决定,在今年世界乒乓球职业大联盟(WTT)新加坡大满贯赛、WTT韩国冠军赛、国际乒联澳门世界杯、WTT沙特大满贯赛等几项重要赛事中,提升对参赛运动员与其他协会选手比赛成绩的考核程度。教练组还将综合考量去年5月《乒乓球项目2024年巴黎奥运会参赛选拔办法》发布后运动员与其他协会选手的交手成绩。自2023年德班世乒赛开始,在国际比赛中输掉5场与其他协会选手比赛的运动员,其巴黎奥运会单打竞争资格将由教练组收回进行综合评定。女队的奥运选拔赛事范围新增WTT沙特大满贯赛,截止时间调整为该赛事结束后的5月14日,延长考核时间有利于更好考察运动员

中国乒乓球女队优化巴黎奥运会选拔办法

重点考核运动员与其他协会选手比赛成绩

的竞技状态。

根据优化后的女队选拔办法,运动员在重要比赛与其他协会选手交手中输掉比赛或小组未出线,不再赋予国际大赛奖励积分,还要扣除同等赛事的冠军奖励积分。例如:运动员在WTT大满贯赛事中输给其他协会选手,扣除3000点积分;在WTT冠军赛中输给其他协会选手,扣除1000点积分;在国际乒联世界杯小组赛未出线扣除3000点积分,在国际乒联世界杯每输给其他协会

选手一场比赛扣除3000点积分,输两场则扣除6000点积分(国际乒联世界杯累计扣分)。如果运动员为避免扣分主动放弃参加今后重要比赛,该运动员奥运参赛资格由教练组收回。

中国乒乓球队总教练李隼表示,女队在釜山世乒赛上遇到困难,尤其是奥运选拔办法中对团体赛排兵布阵的局限性给队伍敲响了警钟。“赛后,我和女队教练组及时复盘总结,进行了深刻反省。本次优化调整的主要目的就

是为了选出最强阵容,圆满完成巴黎奥运会参赛任务。”他说。

李隼介绍,经过教练组的讨论,大家认为原有的选拔办法总体上是公平公正公开透明的,但缺乏对运动员与其他协会选手比赛成绩的评估。在个别细节上,尤其在排兵布阵和打法相克方面仍有局限性。所以,本次优化主要体现在教练组要重点考量运动员在整个备赛周期内与其他协会选手比赛的表现和成绩。他还表示,教练组将保持对选拔办法的动态评估,确保选拔工作的科学高效。

对于女队奥运参赛人选问题,李隼表示,目前来看,孙颖莎、陈梦、王曼昱3人在单打竞争中占据领先地位,她们都有完成过奥运会任务的丰富经验,尤其是孙颖莎在巴黎奥运周期表现优异。“希望女队队员们以此次优化选拔为契机,在后续比赛中磨炼自己,力争在奥运赛场上为国争光。”他说。